

摇骰子与掷骰子

□ 聂鑫森



▲记录古代骰子戏的雕塑作品

中央电视台的娱乐节目中,曾播出展示民间高手绝技的“摇骰子”比赛,这引起了极大的兴趣。比赛规则是:用一长圆型空塑料筒,(一头是密封的,一头为敞口),罩住桌上的一堆骰子(先为十颗,后为二十颗),手抓长筒,先是贴住桌面摇动,再提起来摇动,尔后复贴于桌面疾摇而渐缓慢,最终停住,小心地拔出长筒。第一次的十颗骰子,一字叠起;第二次是二十颗骰子,则排列成两墩。谁摇的骰子,未达到这种造型,即为挑战失败。这种摇骰子的精深技艺,必经过长期训练方可达到。他们一边摇,一边能从声音中听出骰子叠叠的状态,然后再摇,直到完成最后的造型,堪称绝技。

在旧时代,这种摇骰子的方法,既用之于纯粹的游艺表演,也用之于赌博。

赌博时,用两颗或多颗骰子,以长筒罩住摇动。先议规则,或比“点数”(骰子仰天一面的点数相加)最多,或比“点数”最少。我曾在一些野史笔记中,读到过有关记载。比如赌点数最少,高手将骰子摇成一叠,最上端的一颗,仰天的一面是一点;而另一个高手也是把骰子摇成一叠,但最上端的一颗,使用内功摇碎了上面的一层,变成了白板,这自然是胜者。还有赌点数多的,高手将每颗骰子摇得横腰而断,上下两面都仰天而现,点数也就多了。港、台的电视剧中,多有此类描写。

我国流传至今的几种牌艺,如骨牌(又名“推牌九”)、麻将,四人一桌,在揭牌之前,必将两颗骰子投掷,然后将朝天两个面上的“点”数相加,以确定揭牌的顺序。

骰子,原本是一种赌具,为小巧的正方体,每颗有六面,分别刻上从一到六的“点”数,再施以红、黑(或红、绿)两种颜色,故名“色子”。骰子是用于投掷的,故又名“投子”。最早的骰子,以金、银、铜、铁等材质做成,后改用轻便的兽骨或牙骨而制,“投子”的“投”,去“扌”旁,换成了“骨”旁。

相传骰子为魏国的曹植所创,原为两颗,赌博时以两颗骰子同时投掷,看谁的“点”数多而决定胜负。

到唐朝时,增至六颗,握于一拳,投掷到盆中。

据《骰子选取格》记载,唐开元三年春,几位进士将唐朝的六十八个官职,按品级排列在一张正方形的盘面上,中间排列的是最高级别官职,官职低卑的排在外圈边沿。游戏时,一人先将骰子掷到盘上,然后按其定格位置或前进或后退,先到最高职位者为胜,称之为“升官图”。

到了明、清两朝,以骰子为赌具的游艺项目五花八门。

以骰子行酒令。喝酒的人围桌而坐,先由令官握骰子(视人数多少决定用几颗骰子)掷于“令盆”中,依“点”数多少,从令官左边数起,以决定谁该饮酒。第二轮开始时,饮酒者则为令官了。

在《红楼梦》一书中,写到了贾府的许多棋牌类的游艺活动,都是要使用骰子的,如“斗叶子”,即打纸牌(第七十五回);“告么”,即打麻将(第四十七回);“抹骨牌打天九”(第七十五回)。

还有一种类似于下棋的博戏“双陆”,自印度传入,盛行于南北朝、隋、唐。在一特制的盘子上,双方各用十六枚(一说十五枚)黑白棒槌形的“马”立于自己一方,按掷骰子的“点”各走步数,先到对方者为胜。

此外,在“射覆”的游艺中(第六十二回),以掷骰子的方式,产生“射”和“覆”者。这个骰子称之为“令骰”,盛骰子的盆名曰“令盆”。在“占花名儿”的游艺中(第六十三回),先将骰子置盆内,摇后揭开,按“点”数,数至某人,再由某人抽取一枚刻有花名的签子,然后按签子上的提示饮酒行事。

《红楼梦》第六十三回,说到一种“抢红”的博戏,骰子上有红、黑“点”,参赌者轮流掷骰,看谁的“点”多。也有“抢黑”的,即以黑“点”多少为胜负。第七十五回,还提到另一种博戏:“抢新快”,用六个骰子,按一定的“点”色组合,定出分数,然后依次投掷,以累计分数最高者为胜。

诗旅株洲

(三)

□ 胡栋华

株洲作为湘赣故道上的要津,引来历代文人络绎不绝的脚步,形成了一条比湘江水道更为繁盛的诗歌之路——兴于唐,盛于宋,延续于明清,花开百里,香飘千年。

唐诗,是中国文学大花园里最艳丽的花朵,其缤纷绚烂,也随着诗人们坚毅的步伐、落寞的背影,在株洲这片远离庙堂的土地上摇曳生姿。

名列“初唐四杰”的骆宾王,避难于炎陵期间,曾《漫成一首》,于孤独的逃亡路上,仍不失去其豪情:

从容放范蠡,路漫思屈公。
孤蓬从此去,叶飘随秋风。

与王维并称的孟浩然,以一首《夜渡湘水》,勾勒出株洲自古鱼米之乡的特质:

客舟贪利涉,暗里渡湘川。
露气闻芳杜,歌声识采莲。

贬滴岭南的刘长卿,也曾《湘中纪行》,在株洲的空洲《江中对月》,秋夜的江水之上,曾飘荡其灰冷的心意:

空洲夕烟敛,望月秋江里。
历历沙上人,月中孤渡水。

杜甫的超级粉丝,写下《征妇怨》的张籍,也在株洲感叹过《行路难》,让我们在千年之后,再次品读,也不忍唏嘘:

湘东行人常叹息,十年离家归未得。
晚唐现实主义诗人杜荀鹤,在醴陵的唐兴寺感慨道:

白日生新事,何时得暂闲。
情知老僧辈,未必恋山关。

“居住沅湘,崇师屈宋”的李群玉,也曾禹禹独行于《醴陵道中》,并抒其抑郁之怀:

别酒离亭十里强,半醒半醉引愁长。
无端寂寞春山路,雪打溪梅狼藉香。

自幼年就“雏凤清于老凤声”的韩偓,避乱醴陵一年有余,为诗甚多,其《靖兴寺杜鹃》,在众多吟诵李靖和红拂凄美爱情的诗篇中,最让人动容:

一圆红艳醉陵陀,自地连梢簇萼萝。
蜀魄未归长滴血,祗应偏滴此丛多。

矗立在湘江边的株洲名胜空灵岸,自从被杜甫一番吟唱之后,名声更著,引来蜂蝶飞舞,唱和不绝,而唐朝诗人张叔卿的《空灵岸》,为最妙:

寒尽鸿先去,江回客未归。
早知名是幻,不敢绣为衣。

宋代是最风雅的一个朝代,这种风雅也随着宋代文坛几位巨擘的翩跹吟哦,郁郁于株洲大地。

先有江西诗派开山之祖黄庭坚,驻足茶陵,曾感叹灵岩:“广长可坐三千客,今古惟留十八尊。”并游《云阳山寺》:

卧对江流思往事,行穿云岭扣禅扉。
松风半入烹茶鼎,山鸟常啼挂月枝。

继而,“南宋四大诗人”中的两位先后莅临株洲。写过两万首诗的杨万里,其曲折蜿蜒的万里诗路,就有株洲的一段旅痕。在《将至醴陵》时,诗人的感悟是:

寒从平野有,雨旁远山多。

这又冷又湿的感觉,或许只是这位伟大的爱国诗人漫漫旅途上一个疲惫的侧影。只是不知,他那首最好的诗:“篱落疏疏一径深,树头花落未成阴。儿童急走追黄蝶,飞入菜花无处寻。”是作于浙江德清的新市,抑或湖北北京的新市,还是湖南攸县的新市徐公店了。

东方红娘

政府注册的正规婚介,实名制征婚让您更安全、更放心!

- 男:离异,58岁,1.72米,本科,房宽有车,政府机关,现已成家另住。
 - 男:丧偶,53岁,1.71米,本科,有房两套有车,国企干部收入。
 - 男:离异,51岁,1.75米,有私房和商品房,有车,工程老板。
 - 男:离异,41岁,1.78米,本科,有房有车,机关干部,女随母。
 - 男:离异,36岁,1.73米,本科,有房多套有门面有车,事业单位。
 - 男:未婚,32岁,1.75米,本科,房车齐,中车技术,能力强。
 - 男:未婚,31岁,1.72米,研究生,政府公务员,上进。
 - 女:丧偶,60岁,1.6米,本科,有房有车,事业单位干部退休,女已嫁。
 - 女:离异,55岁,1.6米,大专,高学历,有车,成功女老板。
 - 女:离异,39岁,1.65米,本科,有别墅有车,机关,女孩。
 - 女:离异,34岁,1.62米,专科,有房有车,私企副总,女孩随父。
 - 女:未婚,33岁,1.58米,研究生,有房有车,高校讲师,气质佳。
 - 女:未婚,30岁,1.65米,大专,有新房,国企管理,靓丽。
 - 女:未婚,27岁,1.68米,本科,高学历,公务员,家境优。
- 地址:株洲市中心广场(株百旁)福鑫大厦1116号
电话:22175288 22957018 18932126168

丘比特婚介

半公益服务 登记一次 成功为止

二十年老品牌,诚信正规,无暴利,无婚托,低收费,高端服务,给单身朋友多个选择机会,会员最多,永久服务,上网查:株洲丘比特婚介会所,网站有会员个人资料免费查阅。

女:未婚,25岁,1.65米,本科,事业编教师,端庄靓丽
女:未婚,27岁,研究生,三甲医院医生,白净秀丽
女:离异,43岁,1.63米,本科,大学教师,有车有房,白静
男:未婚,28岁,1.72米,研究生,研究所研发,有车,几套门面
男:离异,47岁,1.80米,中车技术员
联系人丘比特郑姐:28204222 15367412822
地址:株洲市体育路广冶大厦801室

株洲29家企业入围“小巨人”名单 数量排名全省第二

本报讯(记者 伍靖雯 通讯员 谭小洋)上周,省经信委对外公示2018年湖南省小巨人企业拟定名单,全省共有249家企业入围。其中,我市千金协力药业、新世纪陶瓷、日望精工等29家企业入围,数量排名第二。

此次我市入围企业,集中在轨道交通、硬质合金、生物医药、陶瓷等产业,产品创新能力强、发展后劲足。比如中车特种装备科技有限公司,依托原

有的轨道交通技术优势,在国内单轨旅游观光车市场上独占鳌头,已掌握了系统集成等多方面核心技术,开发出适用于景区旅客输送、游览观光、生活小区小流量交通运营的高架单轨游乐设施系统和小火车类(双轨)游乐设施系统产品10余种,广泛应用于深圳东部华侨城、深圳欢乐谷等20多个大型游乐场及风景区。

当前,全省正围绕培育工业新兴优势产业链,推

动中小企业走“专精特新”的发展道路,在若干细分领域培育一批有特色、有竞争力、高成长性的领军企业和优势企业。全省每年重点培育200家左右小巨人企业。

湖南省小巨人企业评选自去年启动,我市已有24家企业获评。

株洲造“火车头”赴德参展 后续将服务当地市场



▲此次远渡重洋的“火车头” 通讯员供图

本报讯(记者 伍靖雯 通讯员 梁超)9月18日,两年一届的德国柏林国际轨道交通技术展览会(InnoTrans)将在当地拉开帷幕。中车株洲电力机车有限公司的定制款“火车头”也将亮相,后续还将服务德国市场。

今年6月20日,中车株机与德国联邦铁路公司(DB)签订了20台新型混合动力“火车头”框架协议及首批4台机车订单之一。

这个“火车头”的专业名称叫“调车机车”,按照TSI(欧洲铁路互联互通规范)标准与德国铁路网EBA入网要求设计,最高时速100公里。

7月上旬,中车株机公司对该车进行包装。为保证运输过程的可靠性、安全性,技术人员给调车机车“穿”上了一层厚厚的防护服,还给电机加上了运输防护锁。7月下旬,这台调车机车从中国出海。

据悉,待此次参展结束后,该车将直接交付德国汉堡车辆段,服务当地市场。

本周三,市质监局局长接听市长热线

本报讯(记者 陈驰)根据市直有关单位主要负责人接听市长热线工作安排,2018年9月19日(星期三)上午9:00-11:00,由市质量技术监督局局长刘伟接听市长热线。欢迎广大市民、企业及其他社会组织届时拨打“12345”市长热线,向刘

伟同志反映对我市产品质量工作、标准化工作、计量工作(含水电表、出租车计价器等)、特种设备安全监察工作(含电梯、游乐设施等)、认证认可和技术检验等质量技术监督领域工作的意见和建议。



微利服务民生
ZHUBAI-MART
2018年9月17日-9月24日

中秋礼乐团圆

佳礼惠萃让中秋团圆的感觉更浓

农历八月十五
中秋佳节
9月23日